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FOTES KORSZERUSITES A FAFELDOLGOZASBAN AZ ENERGIA
MEGTAKARITAS ERDEKENEN

KOROLY VILMOS, EDBCS OTTO

Egyre nagyobb jelentsége van annak, hogy a kivant hétechnikai, légtech-
rikai paramétereket a lehetd legkisebb energiafogyasztas mellett tudja a fG-
téberendezés megvalésitani. Az energiatakarékossdg nemcsak a VI 6téves
terv elvardsa, hanem kényszerité feladat sajat érdekiinkben is.

Szamos lehetéség van kizdrélag épiiletgépészeti eszkoztkkel, korszertisités-
sel, jobb szabalyozassal, szakszerlibb lizemeltetéssel arra, hogy energiat takarit-
sunk meg. Vizsgdjuk meg milyen lehetségeink vannak a héfelhasznélas terii-
letén a flitéanyag-megtakaritasra?

1.A héigények ésszerii cstkkentését, az épuiletek transzmissziés hévesztesé-
geinek szdmitdsira az MSZ—04. 140/3—78. szamu fitési hésziikséglet-szamitasi
szabvanyt alkalmazzuk. Egy helyiség alaphéveszteségét az aldbbi Osszefiiggés
fejezi ki;

Qo=2'Axk (ti—tez) keal/s, (W)

Ahol: A — a helyiség lehilé feliiletei (m?)
k — a lehdls hatarolé szerkezetek h8atbocsatdsi tényezdje (kcal/m2, 6,
C9), (W/m?K?)
ti — a mértékadd belsé héfok (C°)
tez — a mértékadé kiilsé héfok (C°)

Adott helyiségnél, adott a lehils felillet és tez=—15 °C, 'kiilsé mértékadd
hémérséklet mellett az dsszefliggés jobb oldaldnak két mésik tényezdéjétdl fligg

az alaph6veszteség: egyrészt a lehiils feliiletek héatbocsatasi tényezdjétél (k),
masrészt a helyiség belsé héfokatél (ti). Csokkenthetjiik tehat a héigényt, ha

 pl. jobb hészigeteléssel latjuk el a falakat, fédémeket, tovdbbd nagyobb fi-

gyelmet forditunk a belsé hémérséklet megvalasztisdra. A belsé hémérsékletet
a helyiségben tartézkoddék tevékenységétél fliggben a legtobb esetben eidira-
sok is megszabjdk, azonban helytelen szokésaink, valamint a nem az évszak-
nak megfelelé oltozkodéslink miatt gyakran a sziikségesnél magasabb belsd
hoémérsékletet tartunk megfelelének.

2. A valésdgos hdésziikségletet nagymértékben befolyasolja a nyilaszdrok to- -
mitettsége, mert még j6l zarédénak mindsitett nyilaszarék esetén is az alap-
héveszteséget noveld filtrdcids veszteség, amelyet a szél hatasara bektvetkezd
légesere okoz 10—15%-ot tesz ki a széljarastél és a nyilaszarék ardnyatél fiig-
gden.

Példdul egy Qu=100,00 kcal/6 hételjesitményli melegviz flitési rendszer
80%-0s hatasfoku olajlizemi fiitéberendezésének szamitott tiizelSolaj koltsége
180 napos fiitési idényben atlag 450 Ft/nap (egymfiszakos iizem). A filtraciés
tobbletkoltségek 8000—2000 Ft/év Gsszeget is kitehetnek.

3. Faipari csarnokokban tovdbbi lehetdségei vannak az energiamegtakarités-
nak. A porelszivé berendezés altal elszivott levegével elvitt hémennyiséget
pétolni kell, akdr megoldottuk a szervezett 1égutdnpétlast, akiar a nyildsokon
aramlik be a levegd az elszivott levegd helyére. A légpétlas hbigényét az aldb-
bi dsszefliggés fejezi ki;

Qip= V-0,1 (ti—tip) (kval/é)
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ahol; v — az elszivott légmennyiség (m3/6)
tip — 1égp6tlo levegd hofoka (°C)

Kitlinik ebbdl az Osszefliggésbél, hogy energiamegtakaritast egyrészt az el-
szivott levegd mennyiségének a technikailag lehetséges mértéku csdkkentésé-
vel érhetiink el, méasrészt azzal, hogy a ti — helyiségh6fokon elsziwott leve-
g6t nem tip=tez= —15 °C-o0s kiils6 levegével pétoljuk, hanem szlirés utan is-
mét visszataplaljuk majdnem teljes mennyiségben, igy csak néhiny °C-os visz-
szahtilésb6l bekovetkezé hdtartalom cstkkenést kell pétolnunk. Ezzel igen
jelent6s megtakaritdas érheté el, mert ha pl. egy 15 °C-os csarnokbdl elszivott
levegdt a porelvalasztds, szlrés utdn 5 °C hoéfokesokkenéssel visszataplalunk
83%/y-0s energiamegtakaritast érhetiink el a 1égpotlasnal.

Példaul egy V=10000 m3/6 mennyiségl elszivas légpotlasanak tiizeldolaj-
koltsége — egymiiszakos iizem esetén — 77 600 Ft/év. Ha az elszivott levegét
szlirés utan visszavezetjiik, a csarnokba a tiizel6olaj koltsége kb. 13 000 Ft/év.

4. A tulfiités megsziintetése, illetve elkeriilése. Az 1. pontbeli odsszefliggés-
b6l jol érzékelhetd, hogy az alaphéveszieség a zardjelben levd ti—tez héfok-
kiilonbséggel linedrisan véltozik. Ha pl. egy filirészesarnok ti=—+12 °C helyett
ti=-18 °C-ra flitiink, akkor tez= —15 °C-nal ti—tez héfokkiilonbség 27 °C he-
lyett 33°C lesz, ami 22%p-o0s energiapazarlast jelent (ugyanilyen mértékben no-
vekszik a légpotlasi energiasziikséglet is).

A tulflités elkeriilése nemcsak tizemviteli feladat, hiszen kézi szabalyozas-
sal nem lehet pontosan kovetni a kiilsé héfok és egyeéb idéjarasi tényezék al-
landé valtozasat. ElsGsorban tervezéi feladat a tulflités elkeriilésének miszaki
megoldisa, mert egyrészt a filitési rendszert kell jol szabalyozhatéan kialaki-
tani (vagy atalakitani), masrészt automatikus, id6jarasfiiggé szabalyozéberende-
zést kell alkalmazni, illetve utélag beépiteni, mert annak beruhazasi koltsége
az lizemeltetés soran — nagysagrendtdl flggéen egy. illetve két éven beliil
megtériilhet. ?

Pl. 22%-0s energiapazarlas egy 100 000 kcal/6 teljesitményti olajfiitésnél kb.
évi 17 800 Ft tobbletkiadast jelent.

5. Korszeriibb, egyben olcsébb fiitési, szell6zési rendszerek létesitése érde-
kében a jovben egyre tobb olyan fiitési, szellzési rendszer tervezése valik
id6szer(ivé, amelyek a héérzeti viszonyok komplex elemzésén alapulnak, igy
az épiiletek jellegének megfeleléen a konvektiv és a sugarzéd fités, illetve a
hideg és meleg levegés flitési, szell6zési rendszerek kombindciojabdl allnak.

Energiamegtakaritasra, illetve a fltési héenergidra forditando koltségek
csokkentésére nemcsak a héfelhasznaléds terililetén vannak lehetdségek. A kor-
szerlsitési feladatok nem csdkkennek a jovében a hétermelés és -elosztas terti-
letén sem, hiszen ahol lehet8ség van pl. olajtlizelésrél atallni gaztuzelésre, ott
azonos héigényt kisebb koltséggel tudunk kielégiteni. A korabbinal nagyobb
Utemben lesziink kénytelenek feliilvizsgdlni pl. a decentralizalt olajiizemii hé-
termeld berendezéseinket és meg kell valdsitani a jelen és dllanddan valtozd
korltilményeink kozott gazdasdgosnak mindsithets, pl. foldgaz lizemid vagy fa-
hulladék ttizelésti megoldast.

Az energiagazdalkodasi feladatok a vallalatok szakemberei és a tervezok
magasabb szinti és a kordbbinal elérelatébb egyuttmiikodését teszik sziiksé-
gessé. Koltségesokkenés csak a mar mikodd, korszerisitett berendezések lize-
meltetése soran realizalodik, ezért a korszerlisités Ilehetdségeinek feltdrdsa,
megtérilési idejének elemzése és megdllapitdsa, a kiviteli terveket megel6zé
tervezdi feladat, kidolgozasa minden energiafelhasznéilonak érdeke.
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